

上任十天,文在寅“N把火”更重内政



有声若霆

本报记者 赵恩霆

5月9日当选,10日火速上任,截至本周五,韩国新总统文在寅已经上台主政了十天。都说“新官上任三把火”,但文总统上任以来,可烧了不止三把火。新政火光映照出文在寅竞选时高喊的“开放、透明、沟通”,显示出他与旧政治划清界限、烧掉前任朴槿惠时期遗留的积弊、走出庙堂还政于民的决心。

18日至20日,文在寅的特使、韩国前总理李海瓒访问中国,就“萨德”、朝鲜半岛局势等议题与中方进行沟通。在此之前,文在寅派出的赴美特使洪锡炫、赴日特使文喜相均已到

访目的地国,就朝核问题、“慰安妇”问题等交换意见。

在特朗普就任美国总统不久、朝核危机进一步升级等大背景下,文在寅上台后迅速向主要国家派出特使,必然备受关注。但是,如果抛开这种地区安全局势紧张的背景,派出特使实为韩国当选总统在外交方面的“规定动作”,并不值得大惊小怪。

实际上,除了上述外交方面的动作,内政方面频频出手更能显示出文在寅开新风气的初衷。

文在寅搬入青瓦台后,将办公室从本馆搬到了相邻的秘书楼,以便更好地与总统府幕僚磋商施政方针。同时,文在寅大幅改组青瓦台架构,将原来的“3室10首秘”改为“4室8首秘2助理”,保留秘书室、国家安全室和警务室,恢复设置政策室,外交安全首秘职能并入国家安

全室第二次长(副部级),新增就业首秘以体现新政府将创造就业机会放在政策优先位置的意志。此外,一些首席秘书的称谓也做出调整,整体上显得更加亲民务实。

由于火速上任,目前文在寅政府尚处于组建中,其提名的总理人选李洛渊、任命的青瓦台民政首秘曹国罕见地非检察官出身,人事首秘史无前例地任用女教授赵显玉,无不显示其不拘一格的用人风格和力推改革魄力。

与机构设置和人事安排相比,文在寅与青瓦台普通公务员在食堂共进午餐、与幕僚穿衬衫端咖啡在树下讨论、造访小学蹲在地上帮孩子找签名纸、夫人金正淑亲自打包搬家并为上访者做拉面、从首尔弘恩洞私宅上班时与邻居合影还送礼物……可以说,十天来,文在寅已为韩国政坛注入了一股清流,与以

往帝王式的、封闭执政的青瓦台主人形成极大反差。

执政风格上与前任划清界限只是一方面,文在寅更需要着手清理朴槿惠留下的烂摊子。

上任十天,文总统对前任的一些争议政策动了刀:终止使用涉及历史的国定教科书,拟与日本重谈“慰安妇”协议问题,将强行部署“萨德”一事交由国会讨论以决定去留,拟恢复与朝鲜的板门店联络渠道等。

受此影响,韩国民调显示,文在寅的民意支持率超过七成,其中在20岁至29岁的年轻人群中支持率更高达80%。在经历近半年“亲信干政”丑闻和弹劾总统事件后,新总统在执政初期收获较高民意支持率是在意料之中的,但接下来其支持率走向如何将取决于他能否兑现竞选承诺,包括创造新的就业岗位、破除财阀特权等。

去年以来,韩进海运、三星、乐天三大集团的经营状况相继出现问题,其中韩进海运甚至还破产,导致带有浓重财阀色彩的韩国经济更趋低迷。2016年第四季度GDP环比增长0.4%,创一年半来的单季最低增速。2017年第一季度GDP环比也仅增长0.9%。韩国统计厅公布的数据显示,2016年韩国失业人口首次突破100万人,30岁以下青年失业率达8.3%,创1997年亚洲金融危机后的最高纪录。韩国43位经济学家在《2017年韩国经济大预测》一书中指出,韩国经济将进入“长期低增长”,经济危机可能在2017年出现。

政治封闭、经济低迷、社会分裂、外交被动,这就是文在寅接手的韩国面临的内外形势,匆忙上台的文在寅,其誓要革新韩国的道路阻且长,他的改革之“火”还得继续烧下去。

孕妇不适合运动?你可能错了



一名孕妇在健身教练的指导下进行锻炼。

坡,孕妇很少参与激烈的户外运动,即使是参加活动,也不过是瑜伽或普拉提,这已经算是强度较大的运动了。

在印度文化中,孕妇同样被认为是“脆弱”的。“均衡妈妈”项目的一名成员、印裔新加坡妈妈莉莎·那雅尔说,当朋友听说她正在运动时,先是惊讶,继而又有点羡慕。“但我家人总是担惊受怕的,他们觉得怀孕时就该放松、休息,放慢生活的节奏。听说我怀着孕参加锻炼,他们的眼珠子都快瞪出来了。”

4个月前,“均衡妈妈”入驻新加坡,到目前为止已吸纳了75名会员。这些会员中,既有致力于产后健身的妈妈们,也有正怀着宝宝的“准妈妈”。简汀希望,在今年年底前将会员人数翻番。

新加坡妇产科医生谭安娜(音译)说,尽管比较缓慢,但亚洲人关于孕期运动的观念确实正在转变。她也经常给一些孕

妇提供建议:“在怀孕初期,我不建议高强度的锻炼,但可以散步、游泳;在怀孕中期,可以根据孕妇的实际情况做一些锻炼,如果孕妇身体情况不错,之前也有健身的习惯,就完全可以按照原先锻炼强度的60%去运动。”

对孕期健身有近20年研究的新加坡健身教练亚伦·罗利说,对不同体质的孕妇而言,为她们设置的锻炼方式也不相同。“有的人可能就简单地做做拉伸、泡沫轴辅助运动或者基础锻炼,有的人则可以做引体向上或俯卧撑。这都取决于她们的身体状况和锻炼史。”

这项新奇的课程不算很便宜,每月收费约为150新加坡元(约合742.6元人民币)。简汀说,现在来上课的会员中,外籍人士多于新加坡当地人。但她希望,经过口口相传,会让更多的人转变“孕妇不适合运动”的观念。

把标准石油大卸38块,反垄断真的对吗?



一周史记

本报记者 王昱

本周,苹果公司的市值在美国股票市场上连创新高,成为全球首家市值8000亿美元的企业,并正在向着万亿美元大关挺进。

当一家企业膨胀到如此庞大的程度,有一个词汇总会在人们脑海中萦绕不去——“垄断”。是的,在整个20世纪,对于垄断型巨无霸公司的惧怕与厌恶已经成为我们的一种思维习惯。这种习惯究竟是怎么来的呢?它起源于一场著名的诉讼案。

1912年5月15日,在经历了6年旷日持久的诉讼之后,美国最高法院对标准石油公司垄断案做了个了断。法院判决将标准石油公司拆分成38个互相竞争的小公司,从此让该公司失

去了垄断美国石油产品提炼、运输、销售的能力。在该判决宣判的第二天,《纽约时报》如是报道该新闻:“标准石油公司将在6个月内解体,一个时代终结了。”

今天看来,《纽约时报》对这次审判“一个时代终结”的判断并非夸张,因为联邦最高法院拆分标准石油公司的判例,确实终结了美国此前连绵数十年的“垄断企业时代”。而讽刺的是,这个时代的开启者,正是标准石油公司的老板、世界首富洛克菲勒。

在美国商业史上,洛克菲勒是个毁誉参半的传奇,他用他的一生向人们阐释了什么叫美国梦。1839年,约翰·洛克菲勒出生于纽约州,他的父亲是一位名声不太好的小商人。据说,洛克菲勒的商业天赋在6岁时就显现出来:他帮家里干活,然后向父亲索要报酬,拿到钱之后积攒起来,然后向其他小朋友放贷。这个近乎骇人听闻的故事容易

让人相信,洛克菲勒的商业天才似乎是天生的。

1870年,已经31岁的洛克菲勒敏锐地嗅到了石油行业的商机,他变卖自己之前的产业,创立了标准石油公司,而新公司成立的目的似乎就是为了兼并其他企业。洛克菲勒在他的律师多德提出的“托拉斯”概念的指导下合并了40多家厂商,到1890年,标准石油公司已经垄断了美国95%的炼油能力、90%的输油能力以及25%的原油产量。

受洛克菲勒的启发,美国其他行业的大亨们也有样学样,美国历史上一个独特的时代——垄断时代——就此到来。托拉斯迅速在全美各地、各行业蔓延开来,在很短的时间内,这种垄断组织形式就占了美国经济的90%。

如此大规模的行业兼并,当然引发了美国公众的恐慌,尤其是那些自家公司被洛克菲勒的托拉斯兼并的人,比如当

时著名的女记者艾达·塔贝尔。由于在童年时代就亲眼目睹了父亲的公司被洛克菲勒兼并之后的痛苦,塔贝尔立志通过舆论扳倒标准石油公司。她在杂志上连载了长达800页的调查报告,这份极富争议性的报告将洛克菲勒定位成一个嗜血、冷酷的石油寡头,几乎成了那个时代美国人对垄断寡头的标准像。

在汹涌民意下,1901年,有“托拉斯爆破手”之称的西奥多·罗斯福被推上了总统宝座,而开创垄断式经营模式的标准石油公司,成为这场反垄断运动的祭旗者。

对于标准石油公司的被肢解,起初大众当然拍手称快,但若干年过去后,经济学界对于这场人类历史上第一次反垄断诉讼却有了更多的非议。首先是学者们在统计后发现,在标准石油公司被肢解后的长达30年中,美国公众对于石油制品的花费不降反升,通过遏制垄断防止资

本家剥削人民的这个愿望并没有达成。更加讽刺的是,反垄断就连垄断公司本身也没防住,在标准石油被拆分后,其被拆分后的公司迅速重组演化成了由埃克森、美孚、BP、壳牌等巨头组成的“石油七姐妹”,它们联手开启了世界石油业的“寡头垄断时代”,甚至掌控了国际石油的定价权。

只要垄断是在非政府干预的情况下自然形成的,就对消费者有利无害,这是当代美国主流经济学者在总结了标准石油公司垄断案后得到的教训。因此我们看到,在最近的30年内,美国法院已经极少再对本国的大企业发起反垄断诉讼。正是在这种宽松的环境下,才诞生了苹果公司这样的新巨头,也由此给美国和全世界带来了源源不断的技术创新。与百年前对垄断单纯的惧怕不同,如今的美国人正在承认垄断有时是种好东西——只要它是在自由的市场环境中自然形成的就行。